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Pentru „Dumineca Ortodoxiei" din acest an 
Hotărîrea Sfântului Sinod luată în şedinţa de h 2 3 Fevruarie 1 9 3 8 . 

Sfântul Sinod dispune ca, în ziua de 13 Martie a. c, când se praznueşte Dumineca 
Ortodoxiei, în toate bisericile din ţară să se oficieze, cu mare solemnitate, Sfânta Liturghie 
la care vor lua parte poporul, fruntaşii şi autorităţile locale. 

La ectenia cea mare, înainte de Evanghelie, preoţii vor adăvga cererile pentru pace 
şi desrădăcinarea urii, după formularul alăturat. 

După citirea Sfintei Evanghelii, preoţii vor citi credincioşilor pastorala I. P. S. 
Patriarh, pentru îndemn la linişte, pace, bună frăţietate şi supunere faţă de legi şi autorităţi. 
Va urma îndată ectenia întreită, la care se vor adăuga cererile de deslegare şi de îndurare; 
iar după vozglas, îngenunchind tot poporul, preotul va ceti din faţa altarului rugăciunea 
pentru deslegarea credincioşilor de jurămintele făcute în afară de cele rânduite de legile ţării. 

P A S T O R A L A 
înalt Prea Sfinţitului Patriarh al României. 

M I R O N , 
No. 404/938 

Din mila lui Dumnezeu şi voinţa clerului şi a poporului, Arhiepiscop al eparhiei 
Bucureştilor, Mitropolit al Ungro-Vlahiei, Patriarh al României, locţiitor al scaunului din 
Cesareia Capadociei, Preşedintele Sfântului Sinod al Bisericii autocefale Ortodoxe Române, 
Preşedintele Consiliului de Miniştri. 

Tuturor credincioşilor Bisericei ortodoxe române din întreaga patriarhie: 
Har şi pace de la milostivul Dumnezeu, iară de la Noi doriri de bine şi de sănătate. 

Noul Guvern, numit de M. S. Regele Ca- toate sufletele româneşti de pe tot întinsul ţării" 
rol al H-lea, sub preşedinţia Noastră, în „Ma- Orice bun creştin simte din întâia clipă, că 
nifestul" său către ţară de la l î Fevruarie 1938, sfaturile de mai sus sunt poveţe evanghelice, a 
cere — între altele — tuturor cetăţenilor: „ Curma- căror propoveduire printre oameni este cea mai 
rea luptelor de desbinare, şi a tuturor acţiu- înaltă misiune şi datorie a Bisericii creştine şi 
nilor de ură şi de aţâţare între fraţi, lupte chiar a celorlalte culte. Deci nu ne îndoim, că 
care slăbesc forţele naţionale, în loc să le în- mai ales Biserica ortodoxă română, — care este 
chiege şi să le întărească, pentru a birui gre- Biserica dominantă a Statului român şi care tot-
tăţile vremurilor şi a împrejurărilor, adeseori deauna — nu numai s'a identificat cu interesele 
foarte critice. Mai cere unire şi patriotică ar- vitale ale neamului şi ale ţării —, ci a conlucrat 
monie în jurul intereselor ţării şi ale neamu- de la începuturile poporului român şi până azi 
lui". Iar la alt Ioc sfătueşte şi îndeamnă pe toţi la consolidarea temeliilor lor, — abia aşteaptă 
Ia „desarmarea tuturor patimilor şi încetarea să-şi intensifice, adecă să-şi mărească munca 
tuturor luptelor lăuntrice... Pace şi Unire în de toate zilele, ca virtuţile creştineşti de mai 



sus să le sădească şi cultive prin clerul 
ei în sufletul tuturor credincioşilor, ca să 
aibă şi de astădată belşug mare din roadele 
liniştei şi ale ordinei, ce trebue să existe pe 
toate plaiurile patriei, astăzi atât de învrăjbită 
şi chiar îndăşmănită de frământările dintre ale
gătorii împărţiţi în peste 2 0 partide politice. Şi 
e dureros, că mai ales noi — Românii — ne în
făţişăm înaintea ţării şi a lumii — care priveşte 
spre noi — certaţi, împerechiaţi, învrăjbiţi; ba 
adeseori duşmăniile au degenerat în bătăi, chiar 
omoruri regretabile, pe când cetăţenii neromâni 
sunt închiegaţi, uniţi, solidari în jurul interese
lor lor obşteşti. Asta este de-a dreptul o „ru
şine naţională", care are drept păgubitoare ur
mare: scăderea autorităţii însăşi a naţiunii ro
mâne, creatoarea Statului român. 

Aşa ceva nu se mai putea admite. Deaceea 
la bătrâneţele mele m'am simţit dator a urma 
chemării M. S. Regelui: de-a primi locul de 
răspundere al Preşedinţiei Consiliului de Miniş
tri ; şi mă simt fericit de a oferi munca mea şi 
experienţele mele la aşezarea ţării pe temelii 
noi, de linişte, de ordine, de disciplină socială 
şi de autoritate legală; iar — alături de mine — 
trebue să stele toţi Preasfinţiţii Ierarhi ai Sfân
tului Sinod, întreaga Biserică şi toate organele 
bisericeşti de jos până sus, conlucrând — ca 
totdeauna în trecutul ţării — la salvarea ei în 
clipe grele, ceri trebuesc uşurate şi înlăturate, 
asigurând tuturor cetăţenilor putinţa unei munci 
liniştite, productive şi rodnice. 

Deacea, ca toată suflarea românească şi 
cetăţenească să vadă, că o eră nouă de frăţie, 
de iubire evanghelică, de pace, de unire şi de 
armonică convieţuire şi conlucrare, că o eră 
nouă de românească şi cetăţenească viaţă de 
obşte începe, în toată ţara. Şi ca această temei
nică înoire să o simtă toţi fiii neamulului şi ai 
ţării, — am aflat de bine — în deplină înţelegere 
cu Sfântul nostru Sinod al Sfintei Biserici din 
Patriarhia română, a dispune, ca în toate bise
ricile noastre din cuprinsul Patriarhiei să şe o-
ficieze în Dumineca Ortodoxiei ( 1 3 Martie 1 9 3 8 ) , 
o Sfântă Liturghie sărbătorească, la care să fie 
din bună vreme chemaţi toţi credincioşii, împre
ună cu toţi fruntaşii şi reprezentanţii autorită
ţilor oficiale din localitate. 

La această Sfânta Liturghie să se citească 
rugăciuni creştineşti de iertare a supărărilor, ce 
în trecut le-am căşunat unii la alţii, de înfrăţire, 
de pace, de unire sub un singur steag, acela 
al maicii noastre a tuturor, care este scumpa 
Românie zidită pe jertfele celor mai buni moşi, 
strămoşi şi fii ai neamului. Aceştia şi-au jertfit 
viaţa pentru noi cei de azi, nu ca să ne cer

tăm şi să ne divizăm in tabere de protivnici şi 
duşmani, ci ca să muncim frăţeşte întru a face 
din ţara noastră o Românie fericită, bogată, 
tare înlăuntru şi cinstită în afară, cum să nu 
fie alta în aceste părţi. 

Iară la urmă — înghenunchind toţi — să 
adauge rugăciunea pentru deslegarea generală 
a tuturor, de jurămintele, ce le-au făcut în afară 
de jurământul faţă de Regele ţării, de Patria 
română şi de alte jurăminte legiuite pentru cin
stea şi conştienţiozitatea în slujbele ce ocupă. 

Români şi Iubiţi Creştini, 

Acum a sosit din nou clipa solemnă, în 
care avem toţi sfânta datorie: ca 

Să dăm mână cu mână 
Cei cu inima română.,. 
Ca'ntre noi să nu mai fie, 
De cât flori şi armonie. 

Şi astfel pe pământul scumpei noastre Ro
mânii — scăpată şi smulsă din vârtejul frămân
tărilor politice şi a luptelor fără de folos şi pă
gubitoare dintre fraţii din comune, din judeţe 
şi din întreaga ţară, — şi cârmuită de energi
cul nostru Regele Carol II şi condusă de gu
vernul său, descătuşat din orice legături lătu
ralnice şi călăuzit numai de propăşirea ţării, să 
se încingă de-a lungul şi de-alatul ei 

O muncă sfântă, harnică 
şi de bunuri darnică, 

o muncă frăţeasă, productivă şi rodnică pe toa
te terenurile de activitate publiză. Astfel, de bu
nă seamă, ţara va propăşi şi se va întări, ceea 
ce va produce mulţumire în sufletele şi casele 
tuturor, şi va aduce belşug, care să nu fie ri
sipit cu necinste, ca în durerosul trecut, în atâ
tea cazuri. Dar — ca să ajungem la această ţin
tă se cere, ca toţi fii ţării, mai ales fruntaşii 
ei — înoiţi în gând şi simţeminte, sâ-şi deie, 
îiecarare la locul unde este şi trăeşte, întreg 
ajutorul şi toată conlucrarea disciplinată, îs-
vorîtă din cel mai curat entuziasm pentru neam 
şi patrie pentru întărirea, înălţarea şi în
florirea ei. 

Iară Mult Milostivul Dumnezeu, văzând că 
ne lăsăm călăuziţi de sfintele Lui poveţe şi evan
ghelicele învăţături, şi că prin iubire şi înţelegere 
între toţi dovedim, că suntem ascultători fii ai Săi, 
va revărsa mila, ajutorul şi binecuvântarea Sa asu
pra noastră, a familiilor noastre, avetrelor şi case
lor noasfre, asupra câmpurilor, atelierelor, a sluj
belor şi a muncii noastre de pretutindenea. Şi a-
tunci — după cuvântul Sf. Apostol Pavel (Filipeni, 



IV. 7) , „pacea lui Dumnezeu, care covârşeşte, va 
păzi inimile şi cugetele voastre întru Hristos Iisus", 
acum şi pururea. AMIN! 

Bucureşti, 13 Martie 1938, 
în Sfânta Duminecă a Ortodoxiei. 

Al vostru al tuturor de binevoitor, 
M I R O N 

patriarh 

Spre o nouă programă analitică a 
învăţământului religiunii în şcoala 

primară 
De Pr, Nicolae Crişmariu. 

De un timp încoace, se circulă svonul, că în 
Ţara noastră se va Introduce monopolul manualelor 
didactice; un lucru de necrezut. In line, la no', multe 
au fost de necrezut şi totuşi s'eu înfăptuit 

Dar, înainte cu doi ani. asemenea faimă ne a 
venit şi d n partea Biserici'. Faptul acesta şi poate fi 
explicabil, în timpul de acum, când stăpâneşte plaga 
materialismului şi când în aceeaşi vreme, monopolul 
manualelor nu poate servi scopului ideal al învăţămân
tului, decât numai adunării de bani, spre cine ştie cari 
scopuri streine de învăţământ In felul aceste, ceice 
poartă conducerea învejământulu', nu şi dau seama, că 
omoară orice iniţiativă a unei activităţi nob le, menită 
să croiască o cale, ce asigură progresul învăţămân
tului, care, prin monopol, e condamnat să rămână 
staţionar. 

Că acesta e adevărul ne serveşte cu dovadă, 
păr. profesor Gh. Maior dela Sibiu. Dânsul, având li
bertatea propriei iniţiative, pentrucă încă nu am ajuns 
sub stăpânirea monopolului, în Nrii: 12/1937 şi 1 — 2/ 
1938 ai Revistei Teologice, susţine, că e necesară In
troducerea unei noi programe analitice a învăţământu
lui rei gios, în şcoala primară Aceasta dovedeşte, că 
programa actuală nu-1 satisface şi face modificări, prin 
cari crede că s'ar servi ameliorarea învăţământul re
ligiunii, ceeace nu putea face, când conducerea bise
ricească ar fi introdus monopolul. 

D nire modificările propuse de păr. Gh, Maior, 
de astădată ne pot preocupa două, şi anume : dânsul 
exclude, cu desăvârşire, poveştile din învăţământul reli
giei de curs primar, şi pretinde, ca acelea să rămână pen
tru orele de limba română şi exerciţiile intuitive; apoi mai 
susţine, că persoane biblice ca d. ex. losif, nu se pol 
trata în o singură lecţie, cum arată programa actuală, 
ci cel puţin în 11 unităţi metodice. 

Asupra acestor două principale modificări, avem 
de observai următoarele: 

1. Excluderea poveştilor cu desăvârşire nu se 
poate admite, pentru influenta ce o exercită asupra 
educajiunii morale şi, deci, în cl. I. alternativ, cu alt 
materia', prescris de actuala programă, înrâuresc deo
sebit asupra sentimentului moral 

Nu-şi au locul, însă, poveştile în cl. II. şi e pă
gubitor ca timpul cel scump să se piarză cu poveşti 
profane, când locul lor trebue să-I ocupe povestirile 
biblice, dela cari, elevii se aleg cu un profit neasă-
menat mai mare religios-moral, 

2. Cu privire la istoria lui losif, avem de obser
vat, că tratarea lui în o singură unitate metodică în
seamnă o perdere ireparabilă pentru învăţământ. Noi 
îl aprobăm pe păr. Maior, fiindcă istoria Iui losif con
ţine o mulţime de momente, de mare valoare educa
tivă, cari produc impresiuni puternice, de o durabilitate, 
ce nu se şterge. De aceea istoria lui losif trebue tra
tată în multe lecf uni ; pentrucă : dacă o analizăm, în 
ea aflăm, pe lângă sumeţia lui losif, dela început, in
vidia fraţilor, pentru care l'au vândut ; ailăm amănunte 
despre suferinţele din călăioria la Egipet, din casa Iui 
Putifar şi din înch'soare, cari umplu de compătimire 
sufletul copiilor. Dar aflăm şi momente de bucurie : 
când a tâlcuit visurile lui Faraon şi 1-a înălţat la dom
nie. Apoi frica fraţilor, când losif i-a tratat ca pe spi
oni, după care a urmat mila ce Ie-a arătat o losif şi 
iertarea împreunată cu îmbrăţişări şi plâns de bucurie; 
iar în urmă chemarea să vină Ia Egipet cu tatăl lor 
şi împărţirea daruri or de dus acasă. Acestea, întâi 
produc, în copii, desgust şi compătimire, pentru pur
tarea fraţilor, şi în fine, o nespusă bucurie şi însufle
ţire, pentru iubirea şi mila lui losif, faţă de fraţi şi 
părinjii săi. 

Momente impresionante, ca acestea, găsim numai 
îa istoria Iui Isav şi lacob, când acesta, recunoscân-
du-şi greşala faţă de Isav, ca să-1 ierte s'a închinat 
până la pământ, de mai multe ori, înaintea lui. Şi a 
aflat iertare. 

Cazuri de acestea, în zadar vom căuta în poveşti 
şi istoria profană ; de aceea ele constituesc cel mai 
puteric element educativ, 

Din acestea urmează, că istoria lui losif, în pro -
gramă, trebue sa f'gureze cu mai multe lecjiuni : circa 
4 — 5 ; (11 , cum cere păr, Maior, e exagerare). 

Iar despre scriitorii de manuale, cari îl tratează 
pe losif în o lecţiune putem afirma, cu reprezentanţii 
şcoalei active că, în loc să deştepte, ei tocesc şi în-
năbuşe sentimentul religios moral. 

Sunt mul|i între catihefii noştri, cari nu vor să 
înţeleagă acest lucru. Odată întrebasem pe un părinte 
protopop din altă dieceza : ce fel de manuale de re
ligie fo losesc? Şi a răspuns cu autorul, care avea 
manuale neaprobate de Sf. Sinod şi cu unica lecţiune 
despre losif, zicând că : fiind mai scurte şi fără amă
nunte, sunt mai uşoare. S e poate să fie uşoare, la 
părere; însă fiind lipsite de imagini concrete — toc
mai pentrucă sunt scurte — copiii nu află în ele nici 
o frumuseţe sau descriere interesantă ; de aceea nici 
trăinicie nu au în sufletul lor. 

Tot aşa îmi amintesc despre un învăţător, din 
timpul când el preda şi Religia, cum aprehenda : de 
ce Irebue să predeie elevilor despre persoane biblice, 
ca losif, Avraam ş a. fiindcă aceia sunt Evrei. 

Iată, aşa vorbesc oamenii despre lucruri, pe cari 
Ie privesc la suprafaţă, fără să pătrundă în miezul lor I 

Confrar acestora însă, marele scriitor şi filozof 
rus, Leo Tolstoi (în scrierile sale pedagogice, tipărite 
Ia lena, în traducere nemţească în 1907) , iată ce lu
cruri minunate scrie despre copiii din şcoala sa ; 
„Istoriile T. V. le ţineau în minte şi le povesteau 
cu însufleţire şi pasiune în şcoală şi acasă... Căci 
nu există, cel puţin eu nu cunosc o altă scriere, 
care să descopere toate ţesăturile gândirii omeneşti 
într'o formă atât de nimerită şi poetică, ca Biblia'. 
(Vezi Rev. Teol din 1907, pg 387) . S e înţelege, însă, 
că „poetică" poate fi o scriere, numai când confine 
istoricul amănunţit, iar nu frânturi fără legătură şi senz. 



lata, cum trebue să înţelegem monopolul manua
lelor ; că în cazul introducerii lui şi cei mai pricepă
tori sunt condamnaţi Ia tăcere şi nu vor avea dreptul 
să critice programa sau manualul, care fixează istoria 
lui losif într'o lecjiune, in care caz, nu poate fi tratată 
decât: rece, scurt, indiferent, fără senz şi fără imagini 
interesante. 

Puterea şi frumuseţea Credinţei 
ortodoxe 

De Ieromonahul Ştefan Lucaciu. 
Prima Duminecă din postul mare a fost sortită 

de Dumnezeu, ca, an de an, Biserica Ortodoxă intr'ânsa 
să-şi revadă o biruinţă meritată. O biruinţă care 
a fost Ieşită din suferinji. Din suferinţi cari s'au încu
nunat întotdeauna cu laurii victoriei. A fost birulnja 
Bisericii asupra Iui antichrist. N'a fost o răzbunare, ci 
o arătare a Adevărului divin printre oameni. 

Scara care serveşte omului de urcuş către acest 
Adevăr e iubirea. Iubirea transversează, ca un fir roşu, 
întreaga osatură a Ortodoxismului nostru creştin. Aceas
ta e puterea Ortodoxismului numindu se „Religia iu
birii" şi, in acelaş timp, compătimind pe cei ce în
ţeleg Creştinismului sub formă de rânduieli şi legi. 

Pentru Biserica Ortodoxă, adevărata iubire se 
manifestă în jertfă. Prin patimile şi jertfa S a de pe 
cruce, lisus Christos Şi-a arătat neţărmurita Lui iubire 
fată de oameni şi poruncă a lăsat, ca această iubfre 
să se continue până la sfârşitul veacurilor: „Poruncă 
nouă dau vouă, ca să vă iubiţi unii pe alţii, pre
cum Eu v'am iubit". 

Ortodoxismul e călăuzit, în expansiunea sa, de 
primatul iubirii,—formele şi obligaţiile sunt spirituale,— 
ideea domină şi nu forma: ,Iar când a venit plini
rea vremii, a trimis Dumnezeu pe Fiul Său, Cel 
născut din femeie, Carele S'a făcut sub lege, ca 
pe cei de sub lege săi răscumpere, ca să luăm 
moştenirea fiiască". 

Conduita credincioşilor în Biserica ortodoxă e 
legalizată de morală şi amplificată în canoane, cari 
au fost legiferate în primele veacuri creştine. Toate 
manifestările credincioşilor sunt privite sub această 
formă. însăşi Biserica nu e concepută sub norme ju
ridice şi să fie călăuzită în exteriorizarea S a de juris-
prudenjă, ci este un organism spiritual, un organism 
inimitabil şi, în cazul acesta, nefiind supusă evoluţiei, 
e păstrătoarea „Tesaurului divin", a vechei Tradiţii 
bisericeşti, în care sunt expuse învăţăturile lui lisus 
Hristos şi ale Sfinţilor Săi Apostoli, mai detailat ca 
şi în Sfânta Scriptură: „Şi sunt şi alte multe lucruri, 
pe cari le a făcut lisus şi cari dacă s'ar fi scris 
cu deamănuntul, socotesc că nici în lumea toată 
nar fi putut să încapă cărţile ce s'ar fi scris"; -
apoi: „Staţi, fraţilor şl ţineţi predantile, pe cari 
le-aţi auzit dela noi..." eU. 

A vieţui in Biserica Ortodoxă înseamnă a trăi 
în Dumnezeu, sau a vieţui cu Dumnezeu pe pământ. 
Tot cultul Bisericii ortodoxe e o viejuire, o trăire In 
sensul cel mai intens al cuvântului. Naşterea, via(a, 
patimile, moartea, învierea şi înălţarea la Cer, ale 
Mântuitorului, nu sunt o amintire, ci o trăire cu ade
vărat. 

Menirea Bisericii ortodoxe este de a păstra ne
alterat Creştinismul, aşa cum a fost în cele opt vea
curi primare. 

Biserica ortodoxă învaţă, că mântuirea se face 
numai prin Biserică, dar nu în sensul de a constrânge 
pe credincios prin diferite mijloace exterioare, inde
pendent de voinţa Iui, sau printr'un libertinaj hazardat,— 
ci în sensul conlucrării credinciosului, prin voinţă libe 
ră, cu harul divin, sub supravegherea directă a Bisericii. 

Credincioşii Bisericii ortodoxe sunt înfraţifî prin 
iubirea în Hristos, iubire care e înălţarea Ia simţul 
de răspundere reciprocă pentru foti, sau cum spune 
Dostoiewski: „fiecare faţă de toţi, pentru toţi şi 
pentru toate este vinovat". 

In asemenea condiţii spiritul Ortodoxiei e des 
tinat să fie zidirea viitorului. 

Lumea ateistă şi fracmasonă, în fa|a Ortodoxis
mului creştin, va cădea; va cădea, deoarece capul 
Bisericii ortodoxe este numai Hris'os Iar omul în 
această Biserică, cu dela sine putere, nu şi va putea 
aroga nici o prerogativă divină. Iată cum Ortodoxis
mul va rămânea în veci Religia iubirii, neconturbată 
de ambifii omeneşti. 

Viitorul trebue să fie dominat numai de iubire. 
Toate preocupările omenirii se vor îndrepta către iu
bire, iar RePgia iubirii este numai Ortodoxia. 

Biserica lui Christos 
De Pr. Cp'. Dr. T. Potcaş 

I. 
Sâ examinăm capodopera ce Christos a insti

tuit-o pî acest pământ; să intuim de aproape Bise
rica creştină ce Ei a întemeiat-o. Şi dacă capodopera 
aceasta se va verifica divina, atunci Dumnezeu tre-
bu'e să fie şi Autorul ei, precum Et asta a domon-
strat-o faptic Cum s'a introdus creştinismul în această 
lume? Ce mijloace auxiliare a folosit Domnul lisus 
pentru întemeierea Bisericii Sa le? Şi-a ales doispre
zece bărbaţi, căror le-a poruncit, ca mergând, să în
veţe toate neamurile, să le boteze în numele Sfintei 
Treimi, sâ Ie înveţe să păzească toate câte le-a po
runcit El dânşilor; având ei putere să vindece boalele 
şi să scoată afară pe demoni din cei îndrăciţi. (Matei 
XXVIII. 19, 20; Marcu III. 14, 15). Cine sunt oare 
aceşti bărbaji, cari cutează să înveţe toate neamurile 
din lume şi să Ie îndrepte pe calea adevărului dum-
nezeesc? Oare ce putere Ie stă Ia dispoziţie pentru 
executarea unei opere atât de prodigioasă ? Comoară 
şi bogăţie dânşii nu au, ca sâ cumpere bunăvoinţa 
şi convertirea oamenilor. Suveranitate publică şi au
toritate politică nu au, ca să recruteze aderenţi doc
trinei propagată de dânşii; dar n'au nici erudiţie 
laică şi înţelepciune profană, pentruca pe oameni să-i 
farmsce la mirare. Aceşti bărbaţi sunt nişte indivizi 
săraci, ignoranţi, naivi, în majoritate pescari din mica 
provincie dispreţuită Galileia păgânilor. Ci, lată, a-
ceştia vor să meargă în propagandă, ca lumea s'o 
înduplece la absolut altă concepţie de vitaţă şi s'o 
transforme într'o absolut altă vieaţă. Ei vor să spună 
păgânilor că zeii pe cari i-au adorat dânşii pssle mii 
de ani sunt aievea himere inexistente, fi.ndcă numai 
un singur Dumnezeu fiinţează, Care a cre;t cerul şi 
pământul, a plăsmuit cele vizibile şi cele invizibile. 
Aşadar, vor să răstoarne şi să distrugă complet idolii 
consideraţi pân'atunci sfinţi, inviolabili; pentrucă Dum
nezeu este Spirit, deci Dumnezeirea nu este aseme
nea cu aurul, sau cu argintul, sau cu marmora cio
plită de meşteşugul şi de închipuirea anului. (Faptele 
Sf, Ap. XVII. 29) . Vor să declare păgânilor că Dum-
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nezeu a devenit Om, ca să răscumpere pe oameni; 
că ps Dumnezeu-Omul L-a răstignit însuş poporul 
Său ca pe un criminal. Ci Dumnezeu-Omul răstignit 
a înviat şi S'a înălţat la cer, unde şeade deadreapta 
Tatălui şi domneşte peste toate. 

Ce nepricepută de cuminţenia păgânilor îu doc 
trina aceasta! Ce grav delict li-s'a părut să părăseas
că definitiv pe zeii lor antici, adoraţi peste milenii, 
pretenzivi de voluptate şi deliciu sensual, apoi să ve
nereze pe Cel răstignit ca pe un Dumnezeu adevărat! 
In special, filosofii laici aroganţi, ce forţat şi neplăcut 
au făcut mărturisirea ce-i umilea, că ei cu toţii îuserâ 
eronaţi şi singuri pescarii Galileieni propagă adevărul 
revelat! Când mai târziu sfinţii apostoli au predicat 
că desfrânarea, ce între păgâni domina în general 
şi aparţinea cultului lor idolatru, înaintea Dumnezeu
lui creştinilor este păcat odios; ca dreptcredinciosui 
creştin să nu prefere bogăţia, ci mai vârtos sărăcia; 
să nu accepte modul de vleaţă comod, inert, ci mai 
bine penitenţa, mizeria, abstinenţa, f indcă omul are 
să-şi caute fericirea nu pa acest pământ, ci în c e r : 
toţi păgânii, cari i-au ascultat, s'au convertit la creş
tinism, au intrat în sânul Bisericii lui Christos. Ade
vărat, la început, când apostolii le predicau ca să iu
bească mai presus de toate pe Dumnezeu şi să fie 
gata pururea de a-şi sacrifica încă şi vieaţa pentru 
adevărul dumaezeesc cel relevat de El; c a s ă iubească 
pe semenii lor ca pe sine înşişi, fiind rezoluţi de-a 
răsplăti răul cu bine!?, încât să se arate prieteni încă 
şi'n faţă cu inamicul: păgânilor nu ie venea să crează 
cumcă această doctrină atât de contrară frivolităţii, fu* 
duliei şi sensualităţii, va să găsească lesne aderenţi; 
ci crucea va să fie nebunie păgânilor, iar iudeilor 
scandal! Căci vieaţa candidă şi castă a creştinilor pă
rea imposibilă, absurdă oamenilor berbant', triviali. 

Chiar de asta, precum ştim, cazul nici nu se pu
tea sa se întâmple altminteri, decât că iudeii şi pă
gânii s'au revoltat în contra sfinţilor apostoli şl doc
trina cea nouă voiau s'o sufoce în germenul său cu 
persecuţie cumplită. Mare Dumnezeule! Cum era po
sibil că n'a pierit creştinismu', când s'au înfuriat în 
contra lui nişte vifore colosale, îndată la începutui 
său ? ! Abia vestesc apostolii numele lui Iisus Christos, 
momentan îi citează pe dânşii să-şi dea socoteală în 
faţa sinedriului, îi închide în temniţă, îi tratează bru
tal. Decapitează pe Iacov, ucid cu pietre pe Athidia-
conul Ştefan. Şi această persecuţie, subt care suspi
nau apostolii şi credincioşii lui Christos, era numai 
piaza rea a furtunii re s'a iscat asupra creştinismului 
peste întreg pământul. Pretutindeni se proclamă sta-
tarlu, stare de asediu, tribunal penal şi tot imperiul 
roman ascute sabie contra creştinilor. Aceştia n'au 
deja nicăirea vreun adăpost ferit, refugiu sigur, căci 
iudeii şi păgânii se înfurie contra lor în tot focul. 
Temniţă, exilare, recWziţie de averi — e numai vis! 
şi mic început al supliciilor enome şi oribile ce se re
zervă pe seama creştinilor. Sabie, pumnal, armă, cru
ce, foc, apă, colţii fiarelor sălbatice sunt unelte de 
extirpare pentru creştini. Şi se comite tot sacrilegiu! 
ce poate să-1 inventeze furia iadului conexată cu cru
zimea bestială umană. Nu există nicio consideraţie cu 
referentă la rang şi naştere sau virtute recunoscuta. 
Nu se manifestă nlcio iduîgenţă faţă de copiii inocenţi, 
bătrânii oneşti, fecioarele debile. S e strivesc toate 
sentimentele nobile, fireşti. Păgânul denunţă la tribu-
bunal pe amicul său creştin; tatăl păgân pe fiul său 
creştin; fiul păgân pe tatăl său creştin; bărbatul pă

gân pe soţia sa creştină şi invers. Supliciul aplicai 
unui creştin este cea mai amuzantă distracţie ce au
toritatea publică romană poate oferi pkbeilor în circ 
sau în amfiteatru. 

Creştinii îns?, o, cu ce pacientă cuvioasă rabdă 
toate torturile! Şi nu numai că ei nu blestemă şi nu 
condamnă pa călăii lor, ci-i binecuvintează şi se roagă 
pentru e i ! Pacea sacră domină în inima lor, o minu
nată bucurie cerească luceşte pe faţa lor şi cântarea -
mângâierii divine se aude răsunând din gura lor I 
Fără pauză se poate auzi dela creştinii martir», chiar 
şi între cele mai mari cazne, lauda lui Dumnezeu-
Tatăl, preamărirea lui Dumnezeu-Fiul şi binecuvânta
rea lui Dumnezeu-Duhul Sfânt. Iar păgânii prezenţi la 
execuţie ştiu că au murit creştinii martiri numai atunci, 
când numele Sfintei Treime nu se aude mai mult pro
nunţat curag'os de dânşii. 

Omul crede câ o persecuţie generală şi teribilă, 
ce a dăinuit peste trei secole, a stârpit creştinismu'. 
Chiar nu. Ba avusese consecvenţă contrară ! Deoarece, 
crcştinif, cu cât s'au persecutat mai sever, cu atât 
s'au înmulţit mai bine. Sângele scurs al câte unui 
creştin martir a dgvenit g 3 rmeq aşa de fertil, încât 
din acela au răsărit alte mii S'a întânplat frecvent 
că păgânii prezenţi la execuţie, mirându-se de bravura 
şi cereasca îndelungrăbdare a martirului creştin, în 
fine au exclamat: „Creştini suntem şl noi!* Apoi 
s'au predat judecătorilor ta sâ moară cu sfmiler su
plicii'. Ba fost-au şi călăi, cari dupăce au executat un 
creştin, înşişi au întins b nevoi grumazul lor ca să 
se omoare prin alte mâini... Aşi fiind, pe lângi tostâ 
furia tiranilor, milioane de creştini au mărturisit pe 
Domnul Ii-uj de Dumnezeu adevărat şi cu sângele 
lor au pecetluit mărturisirea credinţei lor, câ doctrina 
evanghelică a Nazariteanuiui Iisus şi propagată de 
pescarii Gaîaleieni este cred'nţă adevărat?, învăţătură 
dumnez iască.,. 

Patriciani şi p!ebe :, nobili şi proletari, erudiji şi 
ignoranţi, opulenţi şi săraci, presb :teri, magislraţi şi 
funcţio iar! păgân', împăraţi şi regi se supun în fine 
creştinismului, acelei religii, ca re : vestaşte un Dum
nezeu răstignit; pronunţă sentinţă de condamnare a-
supra perversităţii; ameninţă cu eterna văpaie a ia
dului; ordonă înfrânară simţurilor; recomandă schin
giuirea corpului; pretinde dispreţul lumii infame; se 
numeşte pe sine — una, sfânt?, sobornicească, apos
tolică, cristocratică, infailibila şi s'ngurâ mântuitoare ; 
reclamă să se dea prudenţa prizonieră credinţei; sâ 
se iubsiscâ încă şi p'znaşu', adversarul, inamicul ; 
îndeamnă la penitenţă ; propagă doctrine ce nu le 
poate concepe nicio înţelepciune omenească. Totuşi 
religia aceasta au acceptat-o, s'au supus creştinismului 
şi umilindu-şi mândra cuminţenie umană — au crezut! 
Toată colosala şi puternica lume păgână se distruge 
înaintea doctrinei celor doisprezece pescari, toţi se 
pro ternă şi edoarâ pa Cel răstignit, căci Domnul Iisus 
Christos e mărturisit de Dumnezeu adevărat, iar Cru
cea Lui se înalţă în toată lumea. 

Ei bine! Aceasta rumai atotputernica Dumne
zeire, numai religia Dumnezeu-Omului Iisus Christos 
a putut-o face ; aceasta numai puterea Duhului Sîânt 
a putut-o exopera ; aceasta cu adevărat este capodo
pera Dumnezeului întreit în persoană. Şi numai a-
ceastă religie, respective numai Biserica lui Christos 
poate f i : nm, sfântă, ecumenică, apostolică, cristo-
cratiră, infailibilă şi singură mântuitoarea religie! 



Şcoala duminicală: 

Pregătirea Prefamiliară 
de Pt. C Taricu 

Dorind să se statornicească „rubrica tinerimei", 
vom continua sugestiile privitoare la pastoraţia tineretu
lui absolvent al şcoalei primaie, respectiv supraprimare. 

Doui sui t ttluriie cari reclami o pregătire a ti-
nereiu ui nostru : militar ia, pentru bilet ' , şi familia, 
pentru fete. Cea dintâiu trebuie sâ dea bărbaţi ordo
naţi şi disciplinaţi, iar cea de a doua femei iub toate 
şi harnice. Sa vor urmări astfel însuşirile virtuţilor: 
ordine şi disciplină, d oparte, dragoste şi hărnicie, de 
aitâ parte. Raporturile păsioru'ui sufletesc tata de 
Pregătirea premilltarâ sunt sîab i te prin Regulamen
tul aflător ia d-nii co.nandanji ai subcentrelor de instruc
ţie. Această activitate pastorală nu mii necesită nici 
un fel de îmdrucnara speciala. Zelul fiecărui preot şi 
ta-tul pastoral asigură rezultatele bin- fâcâ'o ire-

Mai grea este rezol virea problemei aşa zisei 
Pregătiri preîamiiiare. A i se găseşte preotul pe un 
teren de tot nelucrat, până în preze t. Au fost şi în 
trecut parohii, unde s'a făcut ceva şi în această di
recţie. Pentru viitor, irebu? sâ se purcesdă sistematic 
şi unitar. 

De data a caste, ne vom mltgini la punerea te
meliei acestei Ş :oale duminecale, în vederea pregăti
rii tineretului pentru familie. Vocn vorbi despre au di 
torii acestei şco:!?, locul şi timpul unde şi când să 
se lină. 

Auditorii sunt cunoscuţi de pa băncile şcoalei. 
Catihetul le cunoaşte sufletul şi capacitatea de muncă. 
Acolo unde pe blncile ş:oalei s'a înjgh bat vreun 
amsamblu coral, o'a statornicit atunci şi omogenitatea 
câmouui de acţiuns. Preo'ul n'are decât să-i convoa
ce la o consfătuire şi să ie indice tocul şi timpui ti
nerii şcoslei dum necale. Locul nu poate fi altui decât 
sf. biserică, iar timpul cel mai potrivit este Postul cel 
mare, cu vremea rezervată altădată pentru „horă" sau 
„joc", iar de data aceasta pentru a slugi Domnului. 

Vecernia şi Pavecîrniţa mică din duminecile 
Postului celui mare, cu ecttnlie, psalmii, rugăciunile 
şi cântările lor uşoare, conslituesc începuturile ş:o2lei 
duminecale. La aceste slujbe trebuiesc obligaţi t nerii 
de am ba sexe; să dea unison răspunsurile, sa citească 
psalmii şi rugăciunile şi să cânte stihurile glasurilor. 
Atât se cere deocamdată la organizarea acestei şcoa'e, 
în yedsrea pregătirii membrilor ei pentru viaţa fami
liară. Sâ se facă din membrii ei, în primul rând, o 
familie mare, cu dragoste da Biserică, conlucrat d Ia 
slujbele divine cu tcţ>i: băieţi şi fete. 

Etapa a doua a acestei pregătiri prtfamiiiare se 
va face epoi prin conferinţe şi şezători relg.case, ţi
nute după terminarea Vecerniei resp. P^vecerniţd 
mici, trecând cu toţii în sala Casei Culturale, ori într'o 
sală de învăţământ, unde în cedrul unul program su > 
ţinut de membri, părintele ori maica preoteasă va ţine 
cât i -o dizertaţf, cu subiectele: Familia ca şi temelie 
a statului. Dragoitea de m mă şi de copi ;. Tata şi 
trudă Iui. Hărnicia şi lenea. Cumpătarea si luxul. Pu
terea unei familii. Stingerea altei familii etc. etc. Te
me ce ver fi prelucrate pentru viitor în schiţe. Deo
camdată să folosim acest sfânt Pod al Învierii din 
anul 1938 pentru punerea temeliei acestei scoale du
minecale. 

CaMeţii, cari în trecut nu şi-au format nici un 

fel de organism în această direcţie, să înceapă aceasta 
şcoală cu elevii şi elevele cursului supraprimar. Cu 
ei va continua în viitor această ramură binecuvân
tată de pastoraţie. 

Despre ce să predicăm ? 
20 Mar t i e . D u m i n e c a I I a din pos tu l m a r e . 

(Marcu II. x — l a ) In sfânta evangheie de azi ni se 
descopăr două lucruri potrivnice. De o parte marea şi 
neclintita credinţă a slăbănogului şi tuturor — celorce 
ca şi dânsul — aşteptau alinarea suferinţelor dela Iisus 
Mântuitorul, de altă parte răutatea fără de margini a 
farizei'or, cari cu nespusă invidie se sbăteau pe toate 
căile, sâ afle ceva rău în bunătatea lui Iisus, să dea 
o înfăţişare falsă faptelor lui minunate şi nemărginitei 
sale îndurări. 

Vedem încă, din cuprinsul evangheliei de azi, că 
boala sufletească a slâbanogu'ui — păcatul — era mai 
grea decât neputinţa trupeascs; pentru aceea Mântui
torul îl vindecă de aceea mai întâi, iertându-i păcatele. 
(Ioan 5. i - i 5 ) 

Sănătatea trupului fără curăţia sufletului nu este 
de nici un fo'.os şi foarte mult greşesc aceia cari a-
leargă şi se trudesc numai pentiu vindecarea nepu
tinţelor îrupulu5, iar când e vorba de boala sufletului, 
aceasta nu o iau în seama. Aceştia nu caută să-şi dea 
seama, că atunci când sufletul este bolnav şi cufundat 
în relr, toate bunurile trupeşti sunt spre rău! celui ce 
ie are. (Ecles'ast 5 1 2 - ' i 3 . Iov 10. 2 o _ 2 s ) -

O boală şi neputinţa trup;a?ca, chiar nevindeca
bilă, are totuş sîârşit cu încetarea vieţii trupului. Nu 
totaşa boala sufletului, î tărcat da păcate. Păcatul ne 
p-eg teste o suferinţă care nu va avea sfârşit. 

Cu vine-se dar, sâ preţuim după justa lui valoare 
sufieiui nostru, ferindu-ne da păcat (Mat. 16 S 6 ) Dacă 
totuş observam câ el s'a bolnăvit, sâ alergăm de grab 
la doctorul suf.etes-, cu nădejdea şi credinţa slâbano 
gului, acolo vom afla leacul poiriv.t pentru redobân
direa sănătăţii şi curăţei şi ne von însănătoşi d.fini-

dicâ vom u-ma prescripţiile doctoruiui sufletesc 
şi vom foto i medicamentul cu toată severitatea. 

A:um în post este — mai ales — timpul bine-
primit să alergăm la dv torii noştri cei sufleteşti sâ 
scoatem sufletele noastre d n boala cea grea a păca
telor ce ne apasă. (II. Corint. 6. 2 ) -

Patru erau ceice au du 5 pe slăbănogul din evan
ghelie, la picioarele itr I :us. Să luăm si noi pr^u 
tovarăşi cari să ne însoţească în î:ţi Mântu'toru'ui 
când îngenunchiem sub epitrah 1 şi ar.um : 1. Cerce
tarea conştiinţei. 2. Părerea de râu pentru suf e(ul ro
ti t d2 păcat. 3 . Mărturisirea sinceră sau tinceritatf a 
mărturisirii tuturor fârădsleglor noastre şi 4. Hotărâ
rea neclintită da a nu mai cădea iarăşi în robia pă
catului. 

Aceasta este calea pe care apucând, chiar de am 
fi cuprinşi de cele msi grele bo i Irupeşts chiar de am 
şi muri sub povara lor, va fi totuş viu sufletul nostru 
(ioan 8- B 1 ) Altfel vom muri în păcatele noaslre. 
(Ioan 8. 24) 

întrebări şi mici răspunsuri 
7) Care e rândaiala la sfinţirea unui nou cimitir? 

( P r . / S e G ) 
Răspuns: Actul sfinţirei noului cimitr, care-i des

tinat pentru creştini răposaţi ca loc de odihnă până la a 
doua venire a Domnului, e de atribuţia chiriarhului (sau 



a delegatului său), întocmai cum şi sfinfrea ar.timisuiui 
şi a bisericii pentru credincioşii în viată, este un act 
reservat, episcopesc. De aceea, din molitvenicele noa
stre, pentru preoţi de rând, lipseşte rânduiala sfinţire! 
cimitirului. 

Se vede, că însăşi „'ânduiala" o comunică înşişi 
Chiriarhii, deodată cu autorizaţia ce o dau celor ce 
au să săvârşească acel act. In „Liturgica" de I Sfefaneli 
şi în cea de Prof. Dr. T. Tarnavschi se a rs t i mai 
deaproape rându'al?, nu însă şi t tx ui e ! , ceeace ar 
trebui f xat de cătră Sf. Sinod însuşi, ca să avem şi 
în aceasta privinţă un lucru în n gute. Daci fiind vo: ba 
de sfinţirea nouilor cimiterii să se ceară ChJriarhuluf 
binecuvântare şi delegsţia cuiva, dimpreună cu indi
caţiile de ritual. 

Cronică 
„Dumineca Ortodoxiei", din acest ân, 

îşi are Ia noi şi o semnificaţie specială. In îm
prejurări normale, cu asemenea prilej, Biserica 
ortodoxă de pretutindeni prăznuia, de peste o 
mie de ani, în fiecare Duminecă dintâi a Pos
tului sfintei învieri, o mare biruinjă a Dreptei 
credinţe, după aspre frământări iconoclaste de 
peste un veac, cari precedaseră anul 842 

De data aceasta, — pe lângă comemora
rea rituală şi pe lângă acţiunile de propagandă 
religioasă, înjghebate de o vreme încoaci cu 
asemenea prilej, — serbarea „Duminecii Orto
doxiei", cum spuneam, a câştigat, pentru mo
ment, o semnificaţie specială. Şi anume: din 
ordinul Sfântului Sinod şi după indicaţiile pa
triarhale, pe cari le publicăm Ia locul lor, se 
vor da, obştei creştineşti, îndemnuri Ia linişte, 
pace, bună frăţietate şi se vor face rugăciuni 
de deslegare, cu puterea Sfântului Sinod, a ju-
rămintelor învrăjbitoare de neam şi stricătoare 
de ţară. 

In privinţa aceasta, hotărârea Sfântului Si
nod şi Pastorala patriarhală, sosite Ia eparhie, 
au fost distribuite Ia vreme, P. Cucernicilor 
protopopi, întruniţi aici pentru depunerea jură
mântului pe Noua Constituţie. Iar Comunicatul 
oficial în causă, cu No. 1852/938, al P. Sf. 
Sale Părintelui episcop, a fost anexat numă
rului nostru trecut, şi-I reproducem acum şi în 
corpul organului eparhial, deodată cu măsurile 
dela Sf. Sinod. 

De data aceasta, „Dumineca Ortodoxiei", 
în ţara noastră, va avea şi semnificaţia unui 
corectiv duhovnicesc, aplicat Ia timp suprem 
unor rătăciri şi vrajbe din viaţa noastră so
cială, — semnificaţie care — să o nădăjduim dela 
Dumnezeu şi dela înţelepciunea oamenilor — 
va servi de un început de sporirea şi mai mult 
a prestigiului Bisericii şi Credinţei noastre în 
faţa obştei creştineşti şi'n viaţa de Stat. 

C u r s u r i ţ ă r ă n e ş t i r e l i g i o a s e s'au ţinut şi'n 
a nu' acesta, ca şi în cel trecut, la Sibiu, între 7 şi 
13 Februarie. Săteni de prin toate protopopiatele Ar
hiepiscopiei au fost încartiruiţi la Academia teologică. 
Li s'au ţinut cursuri de cătră profesorii dela Teo'ogie 
şi da cei dela Şcoala Normslă, despre învăţăturile 
mai principale ale Bisericii Ortodoxe şi despre tot ce 
stă în legătură cu trecutul şi cu firea neamului nos
tru creşlin, ortodox.—Un început grăitor, lăudabil şi 
mai cu seamă necesar. (p. d.) 

Liceele c o n f e s i o n a l e sunt d'ocamdată o ideie, 
un gând viu ce străbate toată |ara românească, de 
când Mejeslatea Sa Regele a avut fericita inspiraţie 
de a accentua necesitatea lor, din prilejul — menţio
nat şi de noi — al centenarului Seminarului central 
din Bucureşti. Ideia o vedem prinsă şi de alte reviste 
şi publicat», — uu numai bisericeşti, cari ar părea in
teresate oarecum, — ci şi de altele Pentrucă, într'a-
devăr e vorba de un mare adevăr şi de un suprem 
interes vital românesc: Şcoaiele secundare de azi, su
praîncărcate la materiile laice şi cu o relig'os foarte re 
dusX în partea învăjemântulu! religios, nu corăspund de
plin interesului de a creia elemente bine echilibrate în 
cele sufleteşti. 

Biserica ardeleană a avat, întrecut, câteva licee, 
— pu{ine — dar cu mari foloase naţionale şi culturale. 
De sine înţeles: de ce, printr'o experienţă dublă — a 
marilor servicii bune, c e ni*au făcut acestea, adinea
ori, şi tot aşa a marilor insuficiente de azi — apre
ciem lozinca regală şi dorim s'o vedem realizată şi 
la noi. La noi, în Arad chiar, unde aveam, până acum 
douăzeci de an', o şcoală secundară, eparhială, de 
fete, şi avem azi, un prisos de eleve, cari nu toate 
aspiră să se pregătească de vre-o carieră. 

Rouge-ul - afurisitul mij'oc cosmetic care poceşte, 
în zilele noastre, atâtea feţe femeieşti — a fost obiec
tul unei dispoziţii din partea Ministerului Educaţie-
naţionale, care 1-a interzis profesoarelor. E o dispozi
ţia cât se poate de fericită, d n punct de vedere edu
cativ şi social. Feteie noastre trebae să vază în pro
fesoarele lor, tipul modestiei şi sincerităţii, pecând 
sulemenelile şi atâta artă decorativă, d'atâtea feluri, 
— puse pe obraz?le persoanelor didactice, ca şi îm
brăcămintea prea puţin modestă, în raport cu elevele 
ţinute spre regim de costum aproape călugăresc — 
sunt negaţia unei bune educaţii. 

Când" va veni la rând, Domnule Ministru al Edu
caţiei naţionale, măsura», aşa de justificată şi în această 
privinţă? Căci, catedra în slujba educaţiei naţionale, 
aproape egilează altarul duhovnicesc. 

începutul e bine pus! Deci nădăjduim. 
E p i s c o p u l d e Birmingham a cerut guvernu

lui britanic, într'o cuvântare, introducerea sterilizării 
în Anglia, pe motivul, că în Anglia sunt foarte mulţi 
dezechilibraţi, cari fac să sporească simţitor crimina
litatea. „Copiii — zice episcopul — se nasc cu de
fecte, cari nu pot fi înlăturate şi cari nu contribue, 
în nici un caz, Ia propăşirea naţiunii engleze. Da 
aceea trebue să se recurgă ia ajutorul ştiinţei, spre 
a corecta greşelile naturii". (V. Cronica Romanului 
No. 1 a. o ) Nu e o dorinţă creştinească şi cu atât 
mai puţin demnă de gândul şi de buzele unui episcop 
creştin. (p. d.) 



Bibliografii 
C a m i l l e F l a m a r i o n : Dumnezeu în Natură, 

trad. de arh. Irlneu Mlhălcescu-lârgovlşteanu şi Pr. 
V. Nkolcscu, operă aleasă, pe care am anunţat o 
anul trecut (pag. 176) , a ieşit în o nouă ediţie, do
vadă că traducătorii au săvârşit un lucru foarte bun. 

Atragem din nou atenţia asupra ei. Are 4 7 2 
pagini, în preţ da 100 Lei Sa poate procura dela 
Librăria eparhiala de aici. 

P r . I o a n Munt lu : Satul meu, monografia co
munei Cărpiniş. Sibfu 1937. Are 159 pag. cu 17 
ilustraţii. Preţul Lei: 60. E o bună monografie a unei 
comune din jud. Sibiului, dintr'un mediu pestriţat cu 
Saşi, dela cari Românii au suferit multe neajunsuri, 
înfăţişează istoria, din mai multe puncte de vedere, a 
comunei şi poporului, iar în partea a doua tratează 
despre viaţa sufletească: religie, folclor. Are însem 
nări din răsboiul modial şi cuvântări ocazionale. „Te
legraful român" a avut cuvinte frumoase despre a-
ceasfa lucrare. Şi nouă ne cade bine să spunem cu
vânt despre această pildă de activitate, a preoţilor, pe 
care am dori-o cât mai generalizaţi. 

Informafiuni 
J u r ă m â n t u l p e N o u a Cons t i t u ţ i e , a început 

să fie luat şi s'ugitorilor bisericeşti de toate catego
riile, alături de ceilalţi funcţionari publici. In 3 Martie 
anume, a fost luat jurământul Consilierilor şi funcţio
narilor eparhiali din centru. Iar, în 5 Martie s'au pre
zentat, în centru, în acelaş scop, P. Cucernicii proto
popi, cari, după prestarea jurământului, au prlnrt în
drumările necesare în aceasta causâ precum şi cu 
privire la cele de făcut în „Dunvnaca Ortodoxiei". 

60 p ă r e c h i d e c o n c u b i n i au fost cununate, în 
comuna Falnic, în zilele trecute, sub sugestia vremu
rilor nouă şi după sfaturilor C. Sale Păr. Aurel Sebe-
şan de acolo, ajutai şi de localnici. Au mai rămas 
încă concubini, cu anumite pedeci civile, ori canonice, 
sau de ordin material. Bine ar fi, dacă în toate comu
nele noastre s'ar lucra stăruitor, în acelaş senz, ca 
să se spe l e , cât mai de graba, aceasta ruşine a sa
telor noastre, pentru a se reveni Ia viaţa creştineas
că de mai nainte vreme. 

B i rou lu i e l e c t o r a l e p a r h i a l din eparhia Ara
dului, şi-a ţinut la 3 Martie a. o şedinţa obligată, în 
legătură cu candidările de membri-clerici în adunarea 
eparhială. Cu acel prilej, cenzurându se cererile şi a-
nexele lor, s'au constatat, că toate sunt în conformi
tate cu dispoziţirle regulamentare. Prin urmare Biroul 
electoral eparhial declară de candidaţi pentru circum
scripţiile electorale: 

1. Arad, dr- Gheorghe Ciuhandu, cons. ref. eparhial-
2 . Pecica, Traian Vâţan protopop. 
3. Curtici, Mihai Pâcâţian consilier referent eparhia'. 
4. Ch'şineu, Petru Marşieu protopop. 
5. Siria, Aurel Adamoviciu protopop. 
6. Ineu, M?haiu Cosma protopop. 
7. Cermei, Ioan Georgea revizor eparhial. 
8. Buteni. Ştefan Lungu protopop. 
9. Şebiş, dr. Iustin I. Suciu profesor. 

10 . Gurahonţ, Constantin Lazar protopop. 
11- Hălmagiu, dr. Nicolâe Popoviciu profesor. 
12. Radna. ProcoDie Givnlescu protoDOD. 

13. Lipova, Traian Cibian protopop. 
14 . Birchiş, dr. Teodor Botiş rectoral Academ. teol. 
15. Beiinţ, losif Goanţă protopop. 
16. Balinţ, Ioan Trifu, protopop. 
17. Timişoara, dr. Patrichie Ţiucra protopop. 
18. Vinga, Sava Tr. Saculin cons. ref. eparhia!. 
19. B . Comloş, dr. Ştefan Cioroian protopop. 
2 0 . Sarcia, Gherasim Andru protopop. 

Biroul electoral eparhial se va ocupa în curând 
şi de candidările la locurile pentru mireni. 

B i s e r i c a n o a s t r ă din D o r g o ş a primit, sub 
regimul trecui, din partea judeţului Timiş-TorontaJ, 
prin bunăvoinţa prefectului de atunci, d. Dr. Antonlu 
Bogdan, un frumos ejutor de 15 0 0 0 Lei, pe care-1 
înregistrăm şi noi cu multă plăcere. 

No. 1 8 5 2 / 1 9 3 8 . 

C o m u n i c a t 
In conformitate cu adresa Preşedinţiei Con

siliului de Miniştri Nr. 4 4 3 / 1 9 3 8 dispunem 
următoarele, spre strictă conformare: 

1. In Dumineca zilei de 13 Martie anul 
acesta, în toate bisericile se va săvârşi o slujbă 
religioasă solemnă, în care să se rostească 
ectenii şi rugăciuni întru propovăduirea festivă 
a virtuţilor creştineşti şi cetăţeneşti, pentru li
nişte şi pace în suflete, pentru înfrăţire şi unire 
în viaţa obştească. 

2 . Se va citi în timpul său după săvâr
şirea serviciului religios: 

a) O rugăciune pentru pacea şi buna în
ţelegere dintre oameni, pentru iubirea creşti
nească, pentru credinţă faţă de Patrie şi Tron. 

b) O rugăciune de deslegare generală a 
oricăror jurăminte de legământ şi credinţă, pe 
cari fiii credincioşi ai bisericilor le vor fi făcut 
în afară de legiuitele jurăminte pentru o cre
dincioasă şi cinstită îndeplinire a datoriei în 
serviciu rămânând, pe lângă aceste jurăminte 
legiuite, un singur jurământ de credinţă şi le
gământ către Rege şi Patrie. 

Aşteptăm dela Sf. Ta o cât mai mare stă
ruinţă pentru rânduirea şi buna reuşită a acestei 
serbări menite să îndeplinească o înaltă şi ne
cesară misiune bisericească şi religioasă, în in
teresul liniştei şi al păcii generale din ţară, ca 
să dea tuturor cetăţenilor putinţa unei munci 
productive pentru binele obştesc şi pentru pro
păşirea Patriei comune. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
1 Martie 1 9 3 8 . 

fANDREI 
Episcop 




